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Aufgabe 1
A
Zur Zulassung fiir ein Seminar muss ein Eignungstest erfolgreich abgeschlossen werden. Der Test wird von Mitarbeitern
korrigiert, die die Fehleranzahlen getrennt nach Studienrichtungen notieren, um Aufschluss iiber eventuelle Unterschiede
in den Vorkenntnissen zu erhalten. Das Ergebnis zeigt folgende Tabelle
Studienrichtung
Fehlerzahl Wilng Economics Mathematik
von ... bis unter
0 - 5 18 9 13
5 - 10 24 8 28

10 - 15 12 12 26 .

15 - 20 16 11 3

20 - 30 10 0 10
Die durchschnittliche Fehlerzahl ( arithm. Mittel ) bei der Studienrichtung Wilng betrdgt 11,3125 und bei der
Studienrichtung Mathematik 10,875 .
1)  Wie hoch ist die durchschnittliche Fehlerzahl ( arithm. Mittel ) bei der Studienrichtung Economics 7
2)  Wie hoch ist die durchschnitdliche Fehlerzahl ( arithm. Mittel ) tber alle Studienrichtungen 7
'3)  Bestimmen Sie tabellarisch die relative Haufigkeitsfunktion fiir die Fehleranzahl tiber alle Studienrichtungen !
4)  Ermiteln Sie rechnerisch die Werte einer sog. ,, 5 — Zahlen — Zusammenfassung © fiir die Fehlerzahl iber alle

Studienrichtungen !
5)  Zeichnen Sie den zugehorigen Box — Plot !
6)  Stellen Sie die relative Haufigkeitsfunktion fiir die Fehleranzahl iiber alle Studienrichtungen graphisch dar !
B

Ein Nachhilfe-Lehrer mochte die Anzahl der richtig gelosten Rechenaufgaben in Abhadngigkeit von der zur Verfiigung
stechenden Zeit bei seinen 5 Schiilern mit Hilfe einer linearen Einfachregressionsanalyse schitzen. Ein solcher
Rechentest besteht aus 40 Aufgaben. Die Untersuchung brachte folgendes Ergebnis :

1

3)
4)

n
=

Bestimmen Sie rechnerisch die Regressionskoeffizienten | Anzahl der falsch 30 12512520120
8 und B 3 gelosten Aufgaben

. zur Vertiigung ste- 20 |40 15015
Interpretieren Sie den Wert von A inhaltlich ! hende Zeit ( in Min. ) 0150 |50 |60

Interpretieren Sie den Wert von b inhaltich !

Wie hoch wire die geschitzte Anzahl der richtig gelosten Aufgaben, falls 30 Stunden Zeit zur Verfiigung
stainden ? Interpretieren und bewerten Sie dieses Ergebnis !

Nennen Sie mindestens zwei weitere EinflussgroBen, die hier unberiicksichtigt geblieben sind !
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Aufgabe 2

In einer Schulklasse miissen an einem 6-stiindigen Schultag je zwei Stunden Deutsch, Sport und Mathematik
unterrichtet werden.

Auf wie viele verschiedene Arten lisst sich der Stundenablauf zusammenstellen, wenn

1)
2)

3)

4)

die Reihentolge der Stunden beliebig ist ? _
die beiden Sportstunden hintereinander liegen sollen und die Reihenfolge der anderen Stunden beliebig ist ?

die Sport— und Mathematikstunden jeweils hintereinander liegen sollen und die Deutschstunden beliebig liegen
konnen ?

alle drei Unterrichtsficher jeweils in Doppelstunden abgehalten werden sollen ?

Unter der Voraussetzung, dass es geschlechtsspezifisch nur Méinner und Frauen ( in jeweils gleicher Anzahl ) gibt,
wurde festgestellt, dass 5 % der Minner, aber nur 0,25 % der Frauen farbenblind sind.

Verwenden Sie folgende Ereignisse :

D

M : ., Person ist ein Mann ¢

"FB : ., Person ist farbenblind “

Achtung :  Der Liisungswég in Ereignisschreibweise muss klar ersichtlich sein !

Angenommen. K. Lehmann ist farbenblind.

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass es sich hierbei um einen Mann handelt ?

Ein offentlicher Miinzfernsprecher ist defekt. Jemand wirft den benotigten Geldbetrag ein, um zu telefonieren.

Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass er eine Verbindun ¢ erhilt, ist 50 %.

Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass der Apparat beim Auflegen das Geld wieder auswirft, ist % .

Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass das Gesprach nicht zustande kommt, wenn das Geld wieder ausgeworten wird,
ist 50 % .

Verwenden Sie fiir Ihre Losung folgende Ereignisschreibweise :

V . .. Verbindung kommt zustande

A ., Apparat wirft das Geld wieder aus “

Achtung :  Die Losungswege in Ereignisschreibweise miissen klar ersichtlich sein !

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass man

1)

telefoniert und trotzdem sein Geld zuriickbekommt ?
ein bezahltes Gesprich fiihren kann ?
weder telefonieren kann noch sein Geld zuriickbekommt ?

entweder nur telefonieren kann oder nur sein Geld zuriickbekommt ?

Aufgabe 2 : Teil D = néichste Seite !




Aufgabe 2

Statistix wohnt in einer Kleinstadt. Dort moge an 25 % aller Tage die Sonne scheinen, an 50 % aller Tage moge der
Himmel bewolkt sein und an 25 % aller Tage moge es unaufhorlich regnen.
Statistix schaut jeden Morgen, ehe er das Haus verlisst, nach dem Wetter.
Wenn es regnet. nimmt er mit 90 %-—iger Wahrscheinlichkeit seinen Schirm mit ( offensichtlich ist er etwas
zerstreut ), bei bewolktem Himmel mit 50 %-iger Wahrscheinlichkeit ( offensichtlich ist er auch etwas
unentschlossen ) und bei Sonnenschein mit 20 %—iger Wahrscheinlichkeit ( offensichtlich ist er auch ein Pessimist ).
Verwenden Sie folgende Ereignisse :

S : ., Die Sonne scheint “

B : .. Es ist bewolkt *
R: . Esregnet“
H

. .. Statistix ldsst den Schirm zu Hause liegen “

Achtung :  Die Losungswege in Ereignisschreibweise miissen klar ersichtlich sein !

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass

1)  Statistix den Schirm zu Hause lasst ?

2)

die Sonne scheint, wenn Statistix morgens mit dem Schirm das Haus verlisst ?
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Aufgabe 3
A e ¥ ..
In einem Arztehaus muss man bei vielen der dort praktizierenden Arzte sehr lange Wartezeiten in
Kauf nehmen, wiihrend die eigentliche Behandlung durch den Arzt hiufig nur kurz ist.
Sei
X : ,, Behandlungszeit pro Patient * normalverteilt
mit E (X ) =10 [ Minuten J und Var (X)=25{ Minuten” ] .
1) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass man von einem Arzt
a) hochstens 15 Minuten behandelt wird ?
b) zwischen 8 und 20 Minuten behandelt wird ?
2) Wie viele Minuten hochstens wird man mit einer Wahrscheinlichkeit von 87,9 % von einem
Arzt behandelt ?
B
Da viele Arzte keine Voranmeldung annehmen, wartet jeder Patient ( unabhingig von den anderen
Patienten ) wiihrend der vierstiindigen Sprechstundenzeit des Arztes durchschnittlich eme halbe
Stunde, bis er endlich zur Behandlung aufgerufen wird. Gehen Sie davon aus, dass die Anzahl der in
diesem Zeitraum aufgerufenen Patienten einer Poissonverteilung folgt.
1) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Patient hochstens eine dreiviertel Stunde bis zum
Aufruf warten muss ? _ v
2) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Patient linger als 3 Stunden bis zum Aufruf
warten muss 7
Angenommen, ein Patient wartet bereits 2 Stunden auf seinen Aufruf.
3) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass dieser Patient innerhalb der niachsten 10 Minuten
aufgerufen wird ?
4)  Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass in 90 Minuten genau 4 Patienten aufgerufen werden ?
C

In diesem Arztehaus findet heute eine Feier statt. Der bekannte Feinschmecker—Schnellimbiss
., Mc Dagobert “ liefert zur Verkostigung 200 Exemplare seines kulinarisch ausgefeilten Fleisch—
und Backwaren—Produkts ,, Schnopper . Der Organisator der Feier hat erfahren, dass 10 % der
gelieferten ,, Schnopper * keinen Zwiebelring enthalten, also unvollstindig sind. Bevor nun die
Lieferung auf das Buffet gestapelt wird, will er zufillig 10 dieser Kostlichkeiten auswihlen, auf
Vollstindigkeit hin untersuchen und danach aufessen. ' ' ' o

1) Wie grof ist approximativ die Wahrscheinlichkeit, dass in der Stichprobe
a) mindestens ein unvollstindiger ,, Schnopper *“ist ?
b) mehrals 7 ,, Schnopper “ vollstindig sind ?
¢) genau 4 ,, Schnopper “ unvollstindig sind ?

d) mindestens 3, aber hichstens 5 ,, Schnopper “ vollstindig sind ?
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Aufgabe MC

Block A

1) Zweiideale Wiirfel werden geworfen.
Dann gilt fiir die Ergebnismenge : Q={2,3,...,11,12}.

2) Ein Kontingenzkoeffizient kann nur fiir nominal skalierte Merkmale errechnet werden..
@ Eine Zufallsvariable, die negativ binomialverteilt ist, kann keine negativen Werte annehmen.
A/
Auf einem Neuwagenmarkt herrsche eine Umsatzkonzentration mit einem Ginikoeffizienten
gleich Null. Angenommen, es kommt ein neuer Anbieter dazu, dessen Umsatz derselbe ist wie

der jedes anderen Anbieters. Dann édndert sich der Ginikoeffizient nicht, wihrend der Wert des
Herfindahlindex kleiner wird.

Block B

@Wenn man bei einer Untersuchung von 10 Personen hinsichtlich der KorpergroBe und des
Korpergewichts feststellt, dass alle 10 Personen die gleiche GroBe und das gleiche Gewicht
haben, so ergibt sich aus diesen Daten nicht, dass der Korrelationskoeffizient r nach
Bravais—Pearson den Wert r =+ 1 hat.

O Die Wahrscheinlichkeit beim zweimaligen Werfen eines nicht—idealen Wiirfels hichstens eine

» 6 zu wiirfeln, ist gleich der Wahrscheinlichkeit, mindestens einmal keine .6 “ zu
wiirteln.
3) Wenn bei der linearen Einfachregressionsanalyse gilt : b = 0 ,soist das Bestimmtheitsmaf

R’ ein unbestimmter Ausdruck.

4) Eine Zufallsvariable, die den Wertebereich { 0, 1 } besitzt, ist Bernoulli — verteilt.

Block C

1) ) Bei der graphischen Darstellung einer Hiufigkeitsverteilung gruppierter Daten spielt das
,» Prinzip der Flichentreue “ eine Rolle.

2) Wie bei der Regressionsanalyse erfolgt auch bei der Korrelationsanalyse die Datengewinnung in
Form einer bedingt eindimensionalen Auswahl.

3) Fir Dichtefunktionen f(x) gilt : 0 < f(x).

Bei einem ordinal skalierten Merkmal kann man nicht entscheiden, ob eine Merkmalsausprigung
doppelt so grof ist wie eine andere Merkmalsausprigung.
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Block D

1) Seien A und B beliebige Ereignisse. Dann gilt: P(AUB) < P(ANB) .

@ In einer Urne sind N = 10 Kugeln, von denen M =6 rot sind. Es werden n =5 Kugeln
zufillg und ohne Zuriicklegen aus dieser Urne gezogen. Dann ist die Zufallsvariable

X © .Anzahl der gezogenen nicht-roten Kugeln hypergeometrisch verteilt mit dem
Wertebereich {0,1,2,3,4 }.

Wenn zwischen zwei Merkmalen nur die Gleichheits— bzw. Ungleichheitsrelation gilt, handelt es
sich um nominal skalierte Daten.

4) Ergibt bei metrischen Daten der MaBkorrelationskoeffizient nach Bravais — Pearson den

Wert r=+ 1, so hat auch der Rangkorrelationskoeffizient nach Kendall den Wert T =+ 1 .

Block E

1) Fihrt man eine lineare Transformation ( y;=a + b-x; ) eines kardinalen Datensatzes Xx; durch

S

X

. X 1 I -
mit a=— und b=— ,sogilt : y= 0 und sy = 1.
SX

@ Kennt man bei einer Binomialverteilung nur den Erwartungswert und die Varianz, dann kann
man die vollstindige Wahrscheinlichkeitsfunktion bestimmen.

@Héiufigkeitsverteﬂungen kardinal skalierter Merkmale lassen sich nicht eindeutig beschreiben,
wenn man nur das arithmetische Mittel und die ( empirische ) Varianz (s*>0 ) kennt.

4) Seien A,B und C c Q Ereignisse. Das Ereignis : ,, Hochstens eines dieser Ereignisse tritt ein *
lasst sich folgendermaBen graphisch darstellen :




